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Susanne Alemyr arbetar på Tra-
fikverket i Göteborg och är fackligt 
förtroendevald sedan många år. Som 
för många andra förtroendevalda i 
TJ var det tillfälligheter som gjorde 
att Susanne kom att arbeta fackligt. 
Tidigt kom hon in i det viktiga sam-
verkansarbetet och sen har det bara 
fortsatt. Sedan några år sitter Su-
sanne i förbundsstyrelsen och ingår 
nu också i styrelsens arbetsutskott. 
Susanne framhåller gärna att hon lärt 
sig mycket av Björn Sundberg - ”en 
jättebra mentor”.

Varför har du engagerat dig i det 
fackliga arbetet?

Jag utvecklas med tiden som fackligt 
förtroendevald och får en helhetsbild 
över hur företaget fungerar. Jag tyck-
er det är viktigt att det känns roligt att 
gå till jobbet, och jag vill bidra till ett 
bra socialt klimat. Om jag själv kan 
vara med och påverka något, som 
mina medlemmar tycker är positivt, 
känns det bra inombords. Självkäns-
lan ökar när jag gör något bra. Mina 
kollegor uppmuntrar mig ofta och sä-

ger att de är glada för att jag företrä-
der dem och det värmer. Jag upplever 
även att arbetsgivaren är positiv.

Hur mycket tid lägger du ned på 
din fackliga roll?

När jag startade med mitt fackliga 
uppdrag arbetade jag 25% med fack-
liga frågor. Men verkligheten ser lite 
annorlunda ut idag. Just nu är vi inne 
i en organisationsförändring på myn-
digheten och det tar betydligt mer tid 
nu. I dagsläget jobbar jag säkert 75% 
med fackliga frågor.

Vad är det svåraste som fackligt 
förtroendevald?

Det svåraste är när någon medlem 

Förtroendevald av en 
tillfällighet
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Susanne Alemyr

far lilla. Som fackligt förtroendevald 
får jag ibland fungera som ”den som 
tröstar” och det är inte alltid som jag 
har ett bra svar till den som farit illa. 
Samtal där jag får ”trösta” tar alltid 
lite extra kraft.

Vill du rekommendera andra att 
engagera sig fackligt?

Självklart vill jag rekommendera andra 
att engagera sig i fackliga frågor. Att 
få vara med och påverka (ibland lyss-
nar faktiskt arbetsgivaren på ATO:s 
synpunkter) känns bra, det är ju för 
dina kollegors och din egen del som 
du vill att beslut som fattas ska bli 
bra.

  Stig Blomberg

	 Faktaruta 
	 Född: 	 På Hönö i Göteborgs norra skärgård, år 1962

	 Familjen: 	 Make, en dotter och två söner samt tre barnbarn 

	 Bor: 	 I ett radhus 2,5 mil utanför Göteborg, en liten ort  
		  som heter Nol

	 Jobbar med:	 Assistent vid Trafikverket

	 Äter helst: 	 Född på en ö borde jag svara fisk, men tycker nog  
		  bäst om kött

	 Dricker helst: 	 Ett gott glas rött vin

	 Fritidsintressen:	 Resa, har alltid en resa på gång

	 Läste senast:	 Boken om Morgan Allings uppväxt

	 Lyssnar helst på: 	 Modern musik, pop

	 Blev TJ-medlem: 	 1990
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Ingemar Fors, 65 år, 
Södertälje, pensionerad 
driftledare vid Nobina
Jag kommer att fira jul i 
Stuvsta med mina barn och 
barnbarn.

Mats Bylund, 51 år, 
Härnösand, arbetar 
som arbetsledare vid 
Infranord.
Det blir i vanlig ordning en 
vit jul med familjen, barn, 
syskon och syskonbarn 
hemma i Härnösand.

Susanne Alemyr, 48 år, 
Nol, assistent vid  
Trafikverket.
Jag tänker fira julen hemma 
med familjen där alla 
barn, barnbarn, föräldrar 
och svärföräldrar träffas. 
Tomten kommer och det blir 
mycket god julmat.

TJ frågar
Hur tänker du fira jul?

Foto och intervjuer: Sören Svensson

Torbjörn Ekedahl, 55 år, 
Huddinge, transport­
ledare vid Stockholms­
tåg
Svar: Inte så vitt jag kan 
bedöma.

Susanne Ryd, 51 år, 
Gävle, gruppchef 
tjänsteförsäljning vid 
Trafikverket
Svar: Jag hoppas de har de 
förmåner de behöver för att 
göra ett bra jobb.

Thomas Franzon, 62 år, 
Malmö, projektledare 
vid Jernhusen AB
Svar: Nej, jag tycker de 
är rimliga om reglerna 
efterlevs.

TJ frågar
Apropå politikernas hyresbidrag och 
andra ersättningar som debatterats 
om den senaste tiden. Har våra  
politiker för förmånliga villkor?

Foto och intervjuer: Sören Svensson
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Lars Parbring, en nöjd kursdeltagare

Fortsättnings­
utbildning  
kretsombud

TJ är det ”nära förbundet” med en 
stark lokal förankring och det är så 
att medlemmarna vill att det ska vara. 
Det är de lokala kretsombuden som 
i mångt och mycket är förbundets 
ryggrad. De har dessutom den före-
tagskännedom som behövs för att i 
”frontlinjen” på bästa sätt tillvarata 
medlemmarnas intressen på arbets-
platsen.

Det är en huvuduppgift för för-
bundsledning och oss centrala funk-
tionärer att förbereda kretsombuden 
för sin roll. TJ har också en, i förhål-
lande till våra resurser, väldigt ambi-
tiös utbildningsplan. Senast den 4-5 
oktober 2011 arrangerades en lite 
mer kvalificerad kretsombudsutbild-
ning för de som tidigare deltagit i nå-
gon av förbundets grundutbildningar. 
Som så många gånger förr genomför-
des utbildningen i Stockholm och på 
en av Birka Cruises båtar med desti-
nation Mariehamn.

Utbildningen var kraftigt överteck-
nad – ett 10-tal personer stod på re-
servlista för det fall att det skulle 

komma sena avanmälningar. De ca 
25-tal personer som deltog represen-
terade ett tvärsnitt av de arbetsgivare 
hos vilka TJ har medlemmar ( bl a Ar-
riva, A-Train, Green Cargo, MTR, SJ, 
Stockholmståg, Trafikverket, Vectura 
och Veolia).

Utbildningsavsnitten spände över 
ett vitt fält av skilda områden: Trygg-
hetsfrågor, begreppet arbetsbrist, för-
handlingar, trygghetssystemen, tvis-
teförhandlingar, kretsombudets roll, 
medlemsdialog samt lönebildning. 
Föreläsningar varvades med problem-
lösning i grupp. 

Under dagarna berördes både de 
rent arbetsrättsliga aspekterna på de 
olika delavsnitten samt de ofta mer 
taktiska och etiska överväganden 
som man som kretsombuden ställs 
inför. Kursledningen som utgjordes 
av förbundsordföranden Lotta Julius-
son, vice ordföranden Sören Svens-
son, kollegan Jan Sandgren samt un-
dertecknad månade om att aktivera 
deltagarna med frågeställningar som 
inte alltid kunde besvaras med några 
korta ord. Tvärtom ledde ett framlagt 
problem oftast till livlig diskussion, vil-
ket gjorde att man inser att en viss gi-
ven problemställning måste betraktas 
ur olika synvinklar och att det sällan 
finns några standardiserade lösningar. 

Trots att utbildningsdagarna mås-
te ha upplevts som krävande var det 
samlade intrycket från deltagarna att 
det inte varit för ”mastigt” och att så-
dant berördes som för ett kretsom-
bud känns angeläget. Nu ska vi söka 
tillfällen i almanackan för att erbjuda 
”reservisterna” tillfälle att förkovra sig. 

  Björn Karlsson  
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Under hösten är alla förtroendevalda 
för TJ inbjudna till regelbundna lunch-
möten. För närvarande kommer de 
förtroendevalda från Trafikverket, 
Transportstyrelsen, Vectura, och 
Infranord. Vi talar om allt mellan him-
mel och jord. Från ERTMS till Jannes 
bravader på veckokurser och från 
ishockey till löneförhandlingar. Det 
är meningen att fokus ska ligga på 
att lära känna varandra snarare än 
att diskutera fackliga frågor. Efter de 
första två mötena har responsen från 
deltagarna varit positiv. Det har blivit 
många ryggdunkningar och återse-
enden. Alla är överens om att mötena 
ska fortsätta och man försöker kom-
ma på de möten man har tid till. 

Det ska även kunna fungera som 
en kommunikationskanal mellan oss 
förtroendevalda och våra ombuds-
män. Efter varje möte skickas en kort 
redovisning till kansliet. När rutinen 

Ett brev till redaktionen:

TJ-nätverk  
– ett nytt sätt  
att mötas

väl har satt sig hoppas vi kunna få 
återkommande feedback på frågor 
och funderingar.

Två av dem har redan varit. På 
mötet vi ska ha den 17/11 får vi fint 
besök i form av Janne och Stefan 
från kansliet. Förhoppningsvis blir vi 
många som tar tillfället i akt att träffa 
vår nya ombudsman Stefan på hans 
Eriksgata. 

En lista på alla förtroendevalda i 
TJ går att få från kansliet. Sedan är 
det bara att skriva ett kort mail till de 
som är berörda och bestämma vilket 
lunchställe i staden som har platser 
nog till alla. Resten sköter sig självt 
då det inte är meningen att det ska 
finnas dagordning eller att mötet ska 
vara strukturerat. Så varför inte starta 
ett nätverk du också?

  Lindha Kroon
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n Euromaint säljer dotter­
bolaget Euromaint Industry 

Euromaint levererar kvalificerade 
underhållstjänster till industrin 
och spårtrafikbranschen. Verk-
samheten bedrivs i dotterbolagen 
Euromaint Industry och Euro-
maint Rail.

Euromaint styrelse väljer att 
renodla verksamheten och foku-
sera på underhåll av tåg och av-
yttrar Euromaint Industry till Coor 
Service Management. Försäljning 
ska godkännas av konkurrens-
myndigheterna och affären för-
väntas kunna slutföras under de-
cember.

Euromaint Rail tecknar ramav-
tal med NSB om reparation och 
modifiering av tåg. Avtalet inne-
bär att Euromaint Rail är prekvali-
ficerade för att delta i anbudsför-
frågningar från NSB.

 Karin Nyberg

Värst med oregelbundna  
arbetstider

Förr om åren har det talats 
mycket om hur skadligt det är 
med nattarbete, med sömnstör-
ning som följd. Nu verkar dom 
som förfäktat den uppfattningen 
få mothugg. Stressforskare vid 
Stockholms Universitet har i en 
ny studie konstaterat att nattar-
bete inte alls är lika påfrestande 
som att ha varierande arbetstider. 
Det som stör sömnen allra mest 
är i själva verket att inte veta i 
förväg vilka tider man ska jobba. 
För dom som arbetar kontinuerlig 
dagtid är det en stressig arbets-
miljö som är den främsta orsaken 
till sömnproblem

 Stefan Strömqvist
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Lindha 
Kroon

Vi lever i en föränderlig facklig värld. 
På allt fler arbetsplatser verkar man 
som fackligt aktiv i en Saco-förening. 
Med det positiva, att man gemensamt 
har en stämma från Saco, följer också 
det negativa, att det är lätt att tappa 
bort sin TJ-identitet bland de andra 
förbunden. Därför har vi i Borlänge 
dragit igång ett TJ-nätverk.

Forts på sid 11
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Trafikverksröra

Det händer mycket på Trafikver-
ket nu. Det rörs om i ”grytan” lite 
varstans i verket.

Trafikverkets största verksam-
hetsområde har delats i två delar, 
och det planeras för en försälj-
ning av tele- och datadriften. Man 
har för avsikt att teckna avtal med 
COOR Service Management AB  
gällande kontorsserviceverksam-
heten och Trafikverkets båtvarv är 
till salu. Ett av Trafikverkets mu-
seum planeras också att avytt-
ras för att drivas i kommunal regi, 
detta är några saker som händer 
på Trafikverket i dagsläget. Flera 
av TJs medlemmar på Trafikver-
ket mår i dagsläget dåligt, spe-
ciellt den grupp som hamnat ut-
anför gemenskapen och blivit av 
med sina arbetsuppgifter i väntan 
på att det eventuellt ska dyka upp 
nya arbetsuppgifter. Vi förtroen-
devalda har märkt en kraftig ök-
ning av telefonsamtal från oroliga 
medlemmar som behöver råd och 
stöd. Vi gör också allt vad vi kan 
för att göra arbetsgivaren upp-
märksam på hur situationen ser 
ut i verkligheten. 

 Susanne Alemyr

i m
a
rg

in
a
le

n

Forts från sid 10

TJ kommentar:
Ett bra exempel på hur vi kan stärka 
TJ nätverk. Vi kan lära av varandra, 
stötta varandra och samtidigt ha trev-
ligt. Bättre än så kan det väl inte bli!

Flexibelt fack
Jag skrev i ett tidigare nummer av 
STT om problemen att fylla styrelse-
platserna i den fackliga föreningen, 
och hur uppstyckade verksamheter 
och resultat av anbudsförfaranden 
ställer till det i de fackliga leden. Ett 
sätt att motverka dessa negativa ef-
fekter och skapa ett bättre förberett 
fack kan vara tätare samarbete mel-
lan medlemmar/anställda på olika 
men närstående företag. 

Upprinnelsen till det här exemplet 
var att en medlem i TJ-föreningen på 
Veolia skulle börja arbeta på Stock-
holms Spårvägar, men eftersom de 
där inte hade någon TJ-förening ville 
han gärna kvarstå som medlem i sin 
gamla förening. I samband med det-
ta var även en styrelsemedlem i Veo-
liaföreningen på väg att börja arbeta 
deltid hos båda företagen. 

Idén dök då upp att vi kanske kun-
de knyta samman våra intressen, del-
vis eftersom TJ hade så få medlem-
mar på Stockholms Spårvägar, och 
vi dels hade svårt att få medlemmar 
att ställa upp på fackliga uppdrag, 
dels för att man redan då visste att 
Lidingöbanan som nu drivs av Veo-
lia kommer att bindas samman med 
Spårväg City som drivs av Stockholm 
Spårvägar inom en snar framtid, an-
tingen med någon av de nuvarande 
entreprenörerna eller ett helt nytt fö-
retag.

TJ-föreningen på Veolia kontak-
tade ombudsmännen på kansliet och 
drog bakgrunden till det lite oorto-
doxa önskemålet, samt undrade om 
det kunde gå för sig att ha ett nära 
fackligt samarbete med TJ medlem-
mar på Stockholms Spårvägar. Svaret 
var ja, och efter att ha klargjort vissa 
frågor om ansvarsfördelning, bl.a. hur 
man skulle gå till väga om t.ex. ar-
betsgivaren har något emot att en an-
ställd på konkurrerande företag för-
handlar i känsliga ärenden, har man 
nu en förening öppen för anställda i 
båda företagen. 

Resultatet är nu bortsett från att vi 
har en medlem som är glad över att få 
behålla sin tillhörighet i den fackliga 
förening han trivdes i, att vi även har 
en facklig strategi oavsett vad som 
sker i nästa upphandling. Det har de 
anställda hjälp av och en eventuell ny 
entreprenör nytta av eftersom man 
vid en verksamhetsövergång möter 
ett väl förberett fack.

  Stefan Strömqvist



Returadress: Saco-förbundet Trafik och Järnväg, TJ, Box 2131, 103 14 Stockholm

POSTTIDNING B

Vinnare i krysset
Pris till Malmö, Sundsvall, Gävle och Eskilstuna.

Här har du korsordslösarna som knäckte koderna rätt i Svensk 
Trafiktidnings senaste korsord och som drogs först vid dragning-
en. Grattis!

1:a pris 5 skraplotter plus äran: Sigurd Berg, Malmö

2:a pris 5 skraplotter plus äran: Åke Nyberg, Sundsvall

3:e pris 5 skraplotter plus äran: Rune Åkerlind, Gävle

4:e pris 5 skraplotter plus äran: Thomas Franzon, Malmö

5:e pris 5 skraplotter plus äran: Stig Göhlman, Eskilstuna

För dej som körde fast visar vi här den rätta lösningen.

Gott om pengar  
för lönehöjningar 2012
Många arbetsgivare och arbetsgi-
varorganisationer basunerar nu ut 
budskapet att lönetagarna måste 
hålla igen lönekraven 2012. Skälen 
som anges är som vanligt ansvar 
för företagets ekonomi, Sveriges 
ekonomi och den globala ekono-
min. Aldrig vill företagen ta så stort 
globalt ansvar som när det gäller 
att argumentera mot lönehöjningar. 
I själva verket tycks det dock inte 
hindra att i många fall ge kraftiga 
utdelningar till aktieägarna, stora 
lönepåslag och frikostiga bonusar 
till top management.

TJ ser gärna en mer sansad bedöm-
ning än ovanstående. Vi vill se an-
svarsfulla företag som hanterar per-
sonalpolitik inklusive lönebildning 
med långsiktighet. Det har de centrala 

parterna gjort inom TJ områden i så-
väl statlig och kommunal verksamhet 
som privat. TJ förutsätter att så sker 
även lokalt ute på företagen.

Saco-S och Arbetsgivarverket lik-
som Akademikeralliansen och SKL 
har träffat tillsvidareavtal. Även Avta-
let om lokal lönebildning inom spår-
trafikområdet är ett tillsvidareavtal. 

De företag som obstruerar mot de 
centrala parternas vilja att bedriva en 
långsiktig ansvarsfull lönebildning tar 
en stor risk. Risken är naturligtvis att 
TJ som part i Spårtrafikavtalet och in-
gående i såväl statlig som kommunal 
förhandlingsverksamhet förfäktar att 
tillsvidareavtalen ska sägas upp. Och 
då är vi tillbaka på ruta noll!

Lönebildningen för 2012 kan inle-
das redan nu – tillsvidareavtalen exis-
terar ju. Där kan lokala parter skapa/

underhålla det som i avtalet beskrivs 
som ”stabila och förtroendefulla rela-
tioner”. Det gör man genom en öm-
sesidig förståelse för varandras frågor 
och problem. Inte genom att basune-
ra ut att det är dåliga tider och att fö-
retaget inte alls går bra. 

Arbetsgivaren kan genom goda lö-
nesättande samtal inte bara tillsam-
mans med medarbetaren sätta lönen 
(på medarbetaren) utan också genom 
samtal om arbetsuppgifter, mål, kom-
petensfrågor etc ”leda och fördela 
arbetet”. Det är ju det som är varje 
chefs huvuduppdrag. 

Varför vänta när manegen för 2012 
redan är krattad?

  Jan Sandgren


